FYZIKA — 3. R@NIK

Pisemky: Mechanické vieni

1. Postupné viéni, které se &i pruznym viaknem, je popsano rovnici
y =0,12 sin Zr(6t — 0,7%) m. Uete amplitudu vychylky vlakna a rychlost, kterou se
vireni vlaknem &i.

Vin&ni ma amplitudu vychylky 0,12 m a rychlosn8s" .

2. Do sklergného vélce postugmalévame vodu a séasré drzime u otvoru kmitajici
laditku. Zvuk ladEky se zesili v okamzicich, kdy vzdalenost hladidyotvoru je
60 cm a 20 cm. Wete frekvenci kmitani ladky. Rychlost zvuku ve vzduchu je

340m’.

hy=0,6 m Th
h2: 0,2m

v=340 ms*! o
f=7

ve valci vznikne stojaté vémi — zesileni zvuku:

Ladicka kmita s frekvenci 425 Hz.

3. Frekvergni rozsah lidskéeci je 200 Hz az 1,5 kHz. Jete nejkratSi a nejdelsi
vinovou délku fisludného zvukového wni. Rychlost zvuku ve vzduchu je 340sh.

f]_ = 2|:|].02 Hz

f, = 1,500°Hz
v=340ms™*
Al =7? ,Ag =7?
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A=~ =1,7m,A,=0,23n
f
NejdelSi vinova délka zvuku je 1,7 m, nejkratSiovia délka je 0,23 m.

4. Postupné viéni je popséano rovnicy = 5010~ *sin 27(680 — 2X) m. Urete amplitudu
vychylky, frekvenci, vinovou délku a rychlodhwni.

Y=Yy Sin 271(%—;)()

=y, =500* m= 0,5mm
f = 680Hz,A= 0,5m
v=A0f = 0,91680= 340rUs

Amplituda vychylky je 0,5 mm, frekvence ni je 680 Hz, vinova délka je 0,5 m a rychlost
vinéni je 340m[s".

5. Postupné viéni je popsano rovnicy = 0,1 sin 27(5t — 0,5%) m. Ucete amplitudu
vychylky, frekvenci, vinovou délku a rychlogdnheni.

. t X
=V, SN2 ———
=y sz L2
=Yy =0,Im

f=B5Hz,A=2m

v=ALFf = 2[b= 10niJ§

Amplituda vychylky je 0,1 m, frekvence \ni je 5 Hz, vinova délka je 2 m a rychlost &
je 10m&t.

6. Jak se zrni frekvence tonu komorni ,af € 440 Hz), ktery je zaznamenan na
gramofonovou deskuidrekvenci ot&eni 33 otéek za minutu, jestlize je
reprodukovan gramofonem nastavenym na frekvaidteni 45 otéek za minutu?

f1 =440 Hz

v =33min !, b =45 min?
fg =7?

f, _v, 45

f.ov

= f, =3—3B140 Hz= 600 H:
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Frekvence ténu se zmi na 600 Hz.

7. Pruznym vidknem sei$postupné viani o frekvenci 2 Hz. Wete fazovou rychlost
vireni, jestlize body vlakna, navzajem vzdalené 0,1&mfaji s fazovym rozdilem

n rad.
2

f=2Hz
T
aAX=0,15 m A¢:Erad

v="?

A¢:2—7me = A :2—ﬂmx20,6m
A N

v=$=/1Ef =1, 2mxs"

Fazova rychlost vini je 1,2m[&".

8. Zvukova vina je popséana rovnigE 5010 # sin 277(45Q — 1,4) m. Uréete amplitudu
vychylky, frekvenci, vinovou délku a rychlodhwni.

y =1y, Sin 271(%—;)()

=y, =500" m
f = 450Hz,A= 0,71m
v=AO =0,71045G 320M$

Amplituda vireni je 5010* m frekvence 450 Hz, vinova délka 0,71 m a rychlogt 82s".

9. Postupné viléni vzbuzuje ve dvou bodech navzajem vzdalenyclcid, harmonické

kmitani. Rozdil p&ateinich fazi obou kmitani jeé rad. Urcete vinovou délku viéni.

AX=25cm~ A¢:7—6Trad

A=?
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2n:12[-g —A=12dx= 30cn

neboA¢=27n@x = A :Z—HMX: 30cn
A

ViInova délka vigni je 30 cm.

10. Urcete fazovy rozdil kmitani dvou bogdkteré lezi naijpmce rovnokzné se sirem
Sfeni zvukového vigni, je-li vzajemna vzdalenost bind,7 m. Frekvence vémi je
500 Hz.

f =500 Hz
AX=17m:agp="?

zvuk  v=340ni1s

N :27”mx:5=nrad

Fazovy rozdil kmitani danych boge 577 rad.

11.Na ocelové struhvzniké @i frekvenci 500 Hz viani, jehoz vinova délka je 0,5 m. tdte
rychlost, kterou se wni Ski.

f =500 Hz

A=0,5m
v="?

v=A[f =250 mE*

Vinéni se &ii rychlosti 250m 3.

12. Strunou délky 60 cm seigiInéni rychlosti 300m[&*. Uréete frekvenci prvniho
harmonického tonu, ktery vzniké& phveni struny.

|=60cm=0,6m

v=300ms*?
fi=?
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60cm=% = A=12m

T=4 5 ¢-

Y~ 250Hz
\% A

Frekvence prvniho harmonického ténu je 250 Hz.

13. Pri méteni rychlosti zvuku otgenym rezonatorem nastalo prvni zesileni zvuku
ladtky o frekvenci 260 Hz ip délce vzduchoveého sloupce 33 cmééte rychlost

zvuku ve vzduchu.

|=33cm=0,33m
f1= 260Hz
v="?

I:(2k—1)%, k=1

I =£:>/1 =1,32m
4

v=f A =343mE"

Rychlost &feni zvuku ve vzduchu je 348[%".
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